

XIAOXUE JIAXUE SHEJI

小学教学设计

增刊1
2024



教学研究专辑



第三届国家期刊奖百种重点期刊
“复印报刊资料”基础教育教学类重要转载来源期刊
首届中国教育传媒·读者喜爱优秀期刊

ENTS 目次

2024 年增刊

- 141 “大中小一体化建设”视域下小学教育实施路径分析
巫天宇
- 143 信息化时代下的小学科学实验课教学探究
刘文涛
- 145 情境式教学在小学道德与法治项目化课程中的实践研究
孙笛
- 147 “双减”下小学低年级美术课程中儿童绘本应用与探究
张若然
- 149 新时代小学课程教学改革的实践路径探索
王姗姗
- 151 小学个性化班级特色文化教育的实施路径
党帅
- 153 快乐泥塑 复刻文物
陈凤娇
- 155 任务驱动式培训助力区县教师专业化成长
郭娜娜
- 157 “学、练、赛”一体化的小学体育篮球课堂教学策略
巨有太
- 159 新时代小学德育改革发展的思考
聂利娜
- 161 科学教育场馆资源融入综合实践活动的价值及路径
康小浪
- 163 在小学德育劳动教育中渗透诗词育人的思考与实践
薛亚兵
- 165 核心素养视域下教学评价推进小学音乐实践课堂的
实践研究
张金岭
- 167 新课标背景下基于小学美术陶瓷艺术教学实践的思考
杨群
- 169 物联网技术与小学科学实验教学的有效融合策略探析
江丽婷
- 171 新课改政策下的小学信息技术教学策略探析
岩淑芬
- 173 信息技术在小学科学实验教学中的运用策略探究
郑雯娅
- 175 教学浑一体 核心微明灯
——基于核心素养的小学篮球教学一体化思考
龚文超
- 177 整合与创新:小学音乐大单元主题教学的实践研究
——以音乐中的动物为例
何立勋
- 179 小学科学跨学科主题教学的实践策略
廖庆辉
- 182 循“生活”之路 达“素养”之径
——小学科学实验教学中器材优化的探索
尤文霞

主 办 山西教育教辅传媒集团有限责任公司

出 版 《小学教学设计》杂志社有限责任公司

编 辑 《小学教学设计》编辑部

地 址 山西省太原市解放路东头道巷 5 号

邮 编 030009

投稿邮箱 jxjssx2000@163.com

编辑部电话 0351-3961593

发行范围 国内外公开发行

中国标准连续出版物号 ISSN 1009-2544
CN 14-1240/G4

国内发行 山西省邮政报刊发行局

增刊备案号 141240202401

订 阅 全国各地邮政局(所)

国外发行 中国国际图书贸易总公司

国际发行代号 C5234

定 价 30.00 元

发行代理 山西三一德有文化传媒有限责任公司

发行热线 0351-3088522

印 刷 山西科林印刷有限公司

循“生活”之路 达“素养”之径

——小学科学实验教学中器材优化的探索

文 | 尤文霞

摘要:文章首先分析了现有器材使用的局限性,如种类单一、过于专业和供应不足。针对这些问题,提出了几种优化策略。希望通过器材的优化可以创造更生动、有趣且与生活紧密相关的科学学习环境,从而推动学生的科学素养和创新能力的提升。

关键词:小学科学;实验教学;器材优化;科学素养

小学科学实验教学是培养学生科学素养的重要途径之一,而器材的选择和使用直接影响教学效果。然而,目前在小学科学实验教学中存在着一些问题,如器材种类单一、过于专业和供应不足。这些问题限制了教学的多样性和学生的探索空间,也影响了学生对科学学习的兴趣和理解。因此,优化小学科学实验教学中的器材使用具有重要意义,可以促进实验教学与生活实践的结合,提高学生的科学素养和创新能力。

一、小学科学实验教学中器材使用的现状及问题

(一) 器材种类单一

当前小学科学教育中使用的实验器材往往种类单一,这在一定程度上限制了教学的多样性和学生的探索空间。单一的器材往往意味着实验活动也趋于单调,无法涵盖科学领域的广泛主题。

例如,许多学校的科学实验器材可能仅限于基本的物理和化学试验设备,忽视了生物学、地理学等其他科学领域的探索。这种局限性不仅减少了学生接触和了解不同科学领域的机会,而且可能导致学生对科学学习产生单一化和刻板的理解。为了充分激发学生兴趣和潜能,需要多样化的实验器材,以支持更广泛的科学探索和实践。

(二) 器材过于专业

许多小学所配备的科学实验器材往往过于专业和复杂,不适合小学生的认知水平和操作能力。这些专业器材可能需要特定的操作技能和理论知识,对小学生来说难以理解和操作。例如,一些复杂的电子设备和精密的化学仪器,虽然在科学探索中非常有用,但对于小学生而言可能过于复杂,甚至可能带来安全风险。过于专业的器材会

导致学生感到困惑和挫败,影响他们对科学学习的兴趣。

(三) 器材供应不足

器材供应不足是小学科学教育面临的另一个重要问题。在许多学校,由于预算限制或资源分配不均,科学实验器材的数量和种类都十分有限。这种供应不足导致学生在实验探索中的机会受限。例如,由于器材数量有限,学生可能无法亲手操作实验,只能观看教师的演示,这大大降低了实验活动的互动性和教学效果。

二、小学科学实验教学中器材优化的意义

(一) 促进实验教学与生活实践的结合

优化小学科学实验教学中的器材使用,具有将实验教学与学生日常生活实践紧密结合的重要意义。在传统的科学教学中,实验器材往往局限于演示基本的科学

原理，缺乏与学生日常生活的联系。这种脱离实际的教学方式，很难激发学生对科学学习的兴趣和好奇心。然而，当实验器材与学生的生活环境和经验相结合时，学生能够更直观地理解科学概念，并看到这些概念在日常生活中的应用”。

(二) 提升学生科学素养和创新能力

器材优化不仅能够使科学实验与生活实践更加紧密地结合，而且对于提升学生的科学素养和创新能力具有重要价值。科学素养不单是对科学知识的理解和记忆，更重要的是能够运用科学的方式思考和解决问题。优化后的实验器材可以提供更多开放式的实验机会，鼓励学生自主探究，而不是仅仅跟随预设的实验步骤。这样的探究过程要求学生运用批判性思维，对实验结果提出假设、进行测试和得出结论，从而培养他们的科学思维方式^④。

三、小学科学实验教学中器材的优化策略

(一) 引入多功能、与生活相关的实验器材

在小学科学实验教学中，引入多功能且与生活紧密相关的实验器材是一项至关重要的策略。这一策略的核心在于将科学原理与学生的日常生活相结合，使得科学学习更加贴近生活，更易于学生理解和接受。

医用小药瓶，可以在多节课的实验中进行使用。例如，四年级《浮力》一课中，在研究“物体浮沉与自身重量的关系”这个实验时，实验室里没有足够的潜水艇，利用这个小药瓶装水就能达到同样的实验效果，避免了部分学生只顾玩潜水艇而忘记实验任务的现象。在五年级进行液体热胀冷

缩的实验时，将玻璃管插入橡胶塞太困难，要准备 12 组的实验器材，耗时太多。而且实验还需要用到热水。为了确保学生的安全，热水由教师去分发，分发热水的过程也会消耗很多时间。把实验装置改为用小药瓶和吸管，让学生用手握的方法即可看到红墨水上升，松开手后可以看到红墨水下降，实验现象很明显。实验器材准备起来不仅快，且不需要用到热水，缩短了实验的时间，增加了实验的安全性。学生用自己的手掌温度即可看到实验现象，可以增强学生的学习体验，确定水也有热胀冷缩的性质。紧接着，学生学习温度计的工作原理，为了增加学生对温度计的认识，只要在此装置上增加一个刻度，学生就可以完成一个自制的温度计，从而更好的理解温度计的工作原理。在研究透镜时，学生在观察实验的过程中发现物品在水中部分被放大了，所以在学完这一课的时候，让学生用小药瓶装水做成了一个简易的放大镜，学生有了这样的体验以后，在生活中如果遇到需要放大镜而手边又没有的时候，只要一个透明玻璃瓶和一些水就可以。

这样的实验器材更加生动和有趣，还有助于激发学生对科学的好奇心和探索欲，培养他们的观察力和分析能力。这种结构性的材料不仅提高了学生对科学的兴趣，还激发了他们的创造力和探索精神。学生不仅能够在科学实验中获得知识和技能，更重要的是，能够将科学原理与日常生活实践相结合，从而更深刻地理解科学在生活中的应用，使科学学习变得力。

(二) 增强器材的直观性

在小学科学实验教学中，利

用具有反馈机制的互动实验器材可以极大地增强学生的学习体验。例如，将传统的温度计和 pH 计替换为带有数字显示器的电子温度计和 pH 计，这些现代化的器材可以提供实时数据反馈，使学生能够即时观察和分析实验结果。当学生调整实验条件，如改变溶液的温度或酸碱度时，他们可以直接在屏幕上看到数据的变化。这种直接的反馈不仅提高了实验的参与感，还加深了学生对科学概念的理解，如温度对化学反应速率的影响或不同物质的酸碱性。此外，借助与智能设备连接的传感器，学生可以通过平板电脑或智能手机远程控制实验过程，进行数据收集和分析。这种高科技的实验方式不仅激发了学生对科学的兴趣，还培养了他们的数字素养和批判性思维能力。例如，在探究环境变化对植物生长的影响实验中，学生可以使用连接智能设备的传感器来监测土壤湿度、光照强度和温度，从而更精确地了解环境因素对植物生长的影响。不同年龄段的学生对科学实验的兴趣和能力各有不同，设计实验器材时需要考虑到这一点。对于低年级的学生，应提供简单、直观的实验器材，便于他们通过观察和操作来学习基本的科学概念，如使用放大镜观察身边的物体，了解物体的微观结构。对于高年级学生，则可以引入更复杂、功能更全面的实验器材，如电路板、简易机器人套件等，鼓励他们进行更深入的科学探究，构建简单电路，了解电流和电压的基本概念^⑤。

(三) 鼓励学生参与器材的设计和改造

鼓励学生参与科学实验器材的设计和改造，是小学科学实验

教学中一项重要的创新策略。这种做法不仅增强了学生对科学学习的主动性和参与感,还能将科学原理与学生的日常生活紧密相连,使他们在实际操作中理解科学概念。以“简单机械”这一单元中的《拧螺丝的学问》这节课为例。首先,教师可以引导学生探讨在日常生活中拧紧或松开螺丝的情境来引出课题,提前布置任务让学生收集家中的螺丝刀,观察其不同的形状和大小,并讨论这些差异如何影响使用效果。接着,教师可以引导学生自行设计一款改良的螺丝刀,使其更适合儿童的力量和手型,或更有效地拧紧螺丝。在设计过程中,学生需要运用他们对轮轴原理的理解,考虑如何通过改变螺丝刀的长度、手柄的形状或材料来增加力的作用效果。这种活动不仅提高了学生对科学原理的实际应用能力,还激发了他们的创造力和解决问题的能力。学生可以使用各种材料,如木头、塑料或金属,进行模型制作,甚至可以尝试使用3D打印技术来实现他们的设计。通过这种方式,学生不仅学到了科学知识,还了解了科学与日常生活的密切联系。他们能够直观地看到,科学原理不是抽象的,而是可以应用于解决实际问题,甚至可以通过自己的创造来改善生活。这种体验对于激发学生对科学的长期兴趣和热爱至关重要。

(四)自制环境友好器材

在科学实验教学中,鼓励学生自制环境友好的实验器材不仅能够激发他们的创造性和实践能力,而且有助于培养环保意识。在科学实验教学中利用可回收材料不仅是一种环保行为,也是一个教育机会,让学生了解资源的重要性和创新再利用的可能性。例

如,空塑料瓶可以被转化为植物生长的观察容器,学生可以在其中种植豆芽或小植物,观察根系的生长和植物的光合作用。这样的实验不仅让学生亲眼见证生命的奇迹,还能教会他们如何利用家庭废弃物。此外,使用旧CD光盘作为光学实验的反射材料,可以展示光的反射和折射原理,学生可以通过实验学习光线如何在不同材料表面反射和折射。DIY实验工具的设计和制作是一个极好的学习过程,它不仅激发学生的创造力,还加深了他们对科学原理的理解。以制作简易气压计为例,学生可以用塑料瓶和气球来观察和记录气压变化。通过这个实验,学生不仅能学习气压概念,还能了解气候变化对气压的影响。同样的,用玻璃瓶和水制作的雨量计不仅简单实用,而且能让学生直观地观察到降水量的变化,学习如何量化和记录天气数据。在这些DIY项目的实施过程中,学生不仅学习到科学知识,还能体验到动手制作和实际应用科学原理的乐趣。

鼓励学生发挥创意,将家中的废旧物品重新利用为实验材料,是培养他们环保意识和创新思维的有效方式。例如,在学习生态系统的课程中,学生可以使用废弃的容器,如玻璃瓶或塑料盒,来制作小型的生态瓶。在这个封闭的小环境中,学生可以种植植物,放入小型昆虫或蚯蚓,观察它们如何在一个微型生态系统中共存和互动。这样的实验不仅能让学生直观地理解生态系统的概念,还能激发他们探索自然界复杂关系的兴趣。通过这种创意再利用的活动,学生能够认识到环境保护的重要性,并且在实践中培养创新能力,解决实际问题的能

力。在鼓励学生自制实验器材的同时,教师也需要教育他们关于安全和环保的知识。例如,讨论使用不同材料的环境影响,以及在实验过程中如何确保安全(如避免使用易碎或尖锐的材料)。这样的教育不仅有助于学生安全地进行实验,还能让他们了解环保的重要性。通过这些活动,学生不仅能够在实践中学习科学知识,还能够培养环保意识和创新能力。这种以环境友好为导向的实验器材自制活动,不仅有助于科学教学的深化,也促进了学生对环境保护的认识和责任感。

四、结语

这些优化措施使得科学教育更加贴近学生的生活,更容易激发他们对科学学习的兴趣。同时,这种教学方法也帮助学生建立了科学知识与现实世界之间的联系,为他们未来的学习和生活奠定了坚实的基础。此外,通过这种互动和实践中的学习方式,学生能够更深入地理解科学概念,更好地迎接未来的科学挑战。

参考文献:

- [1]李盈盈.浅“生活”之路达“素养”之桂:小学科学实验教学生活化的办法探研[J].新教师,2022,13(11):59-60.
- [2]董斌元.小学科学实验教学中信息技术有效运用的探讨[J].科教文汇,2022,21(15):4.
- [3]董斌.小学科学实验教学中小组合作的有效性探究[J].试题与研究(高考版),2021,37(10):107-108.
- [4]余金义.信息技术在小学科学实验教学中的应用探讨[J].中小学电教(教学),2020,40(7):75-76.

(作者单位:江苏省常州市新北区薛家实验小学)